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符号规则

假设电流正方向 , 选定巡行方向.

进正取正,进负取负 同向取正,异向取负



简单电路:

能利用电阻串,并联公式把电路
简化为单回路的电路

复杂电路:

不能简化为单回路的电路

(桥接电路) (含源支路的并联)

如何处理复杂电路的问题？。

用闭合电路欧姆定律只能处理一些简单电路的问题。

利用基尔霍夫定律可以求解复杂电路



基尔霍夫

德国物理学家。他对物理学的贡献颇多。

1845年提出电路的基尔霍夫定律，1859年

与本生创立了光谱分析法；同年，在太阳

吸收光谱线的研究中，他得出了热辐射的

基尔霍夫定律，于1862年提出了绝对黑体

的概念，这两者乃是开辟20世纪物理学新

纪元的关键之一。



一.几个基本概念

1.支路

由多个元件首尾相连组成的,一条无分岔的电路,称为支路
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2.节点

三条或更多条支路的汇集点,叫做节点
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一.几个基本概念

3.回路

起点和终点重合在一个节点的环路

回路中至少有一条其他回路所没有的支路

4.独立回路
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独立回路的

直观判断方法

可以把电路看作鱼网，

其中有多少个网孔，

就有多少个独立的回路。



1、基尔霍夫第一定律: 节点电流定律（方程）

二.基尔霍夫定律
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对于恒定电流 稳恒电流的电路是闭合的

I入= I出



表述

1、基尔霍夫第一定律: 节点电流定律（方程）

二.基尔霍夫定律
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流入节点电流等于流出节点的电流
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如果电路中有ｎ个节点，则可得ｎ个方程，

其中只有ｎ-1个方程是独立的；

 列方程之前,先要在电路的各支路上

标定各支路的电流方向.
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如何写出节点电流方程？
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2.基尔霍夫第二定律: — 独立回路电压方程

表述

任一回路电压降的代数和为零。
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符号规则：

I R IR>0

巡行方向

同向取正,异向取负
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巡行方向

进正取正,进负取负
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利用网孔法，找出独立回路

选定各个独立回路的绕行方向

如何写出回路电压方程？

若m个独立回路，可以列出m个独立

的回路电压方程式。



三．应用基尔霍夫定律解题的步骤:

(1) 找支路,任意规定各支路电流的正方向

(2) 数节点个数n ,任取其中(n-1)个写出(n-1)个
独立节点电流方程

(3) 选定独立回路,任意指定每个回路的绕行方

向,列出独立回路电压方程

(4) 对所列的方程联立求解

(5) 根据所得电流值的正负判断各支路电流的实际方向



求：各支路中的电流

，

，已知：
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【解】设各支路中的电流分别为
I1、I2、I3，选定正方向如图所示

1
I 2

I 3
I

A

B对节点A:

I3-I1-I2=0……（1）

1
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有两个独立回路，绕行方向如图

对回路1:

- 1 + I1R1 – I2R2+ 2 =0……（2）

对回路2:

- 2 + I2R2 +I3R3=0……（3）

解（1）（2）（3）的联立，得

I1 = 1 A

I2 = - 0.5 A

负号表示实际方向
与所设的方向相反

I3 = 0.5 A


